

Cesta divočinou

- značení: modrá turistická značka, místy náročnější lesní terén
- z náměstí ve Žluticích k nádraží Štědrá, 10 km (v polovině trasy železniční zastávka Borek u Žlutic). Lze využít i autobusové dopravy.

Od nádraží vede značka po historické cestě Kamence k silnici, kterou kolmo kříží a pokračuje po polní cestě ke krmelišti na okraji lesa. Po cestě lesem, který se kdysi nazýval Schwarzholz, mine studánku a kapličku Panny Marie ve svahu prudkého kopce (Bellhübel). Po sestupu do údolí pokračuje k Boreckému potoku a podél něho vede kolem původního Semtěšského mlýna a zemědělské usedlosti Nový dvůr až k Boreckému mlýnu. Na cestě jsou značené odbočky na Semtěš a Mostec. Terén je místy obtížnější, trasa několikrát kříží trať i potok, který meandruje nádherným údolím. Můžeme zde spatřit bobří hráze. U posledního viaduktu u Boreckého mlýna vede prudce do kopce vlevo odbočka ke zřícenině Štěderský hrádek. Na opačnou stranu přes potok pokračuje značka po cestě zvané Štěderka, která nás dovede až do obce Štědrá. Zde je možnost občerstvení v místní restauraci a návštěva zámku, kde v současné době probíhá rozsáhlá rekonstrukce. Nádraží je vzdálené další 1,5 km.



Žlutice - historické městečko nad údolím řeky Sřely. Byly založeny během slovanské kolonizace na obchodní stezce Praha - Cheb. První zmínka o městě je z roku 1186. Významnou roli hrálo v době husitství (bitva na Vladavě). Největšího rozmachu dosáhlo v době renesance. Většina památek se nachází na náměstí (radnice, muzeum, podzemí, zámecká brána, sloup Nejsvětější Trojice, kašny) a u kostela. Město má asi 2,5 tis. obyvatel. V regionu není téměř žádný průmysl. Nejvíce lidí je zaměstnáno v zemědělství, lesnictví, službách, veřejné správě a školství. Mnoho obyvatel za práci dojíždí.

Kamenka, Štěderka - patří k rozsáhlé síti historických cest, dříve pečlivě udržované včetně opěrných zdí, mostků a brodů. Zajišťovaly spojení mezi vesnicemi, přístup k pozemkům a mlýnům.

Nevděk - hrad Nevděk nechal postavit na vysokém kopci nad údolím Sřely v 15. stol. husitský hejtmán Jakoubek z Vřesovic. Hrad byl součástí celkové obrany Žlutic, která kromě něj zahrnovala hrad Mazanec, městský hrad a městské hrady. Dnes jsou na vrcholu Nevděku patrné valy, zbytek padacího mostu, studna a stojí zde 8,5 metru vysoký dřevěný kříž.

Studánka v Černém lese - pramen bezejmenného potoka, který protéká krátkou roklí (zdejší les se nazýval Schwarzholz) a vlévá se do Sřely. V roklí býval na stromě obraz Čtrnácti božích pomocníků (skupina svatých, jejichž přímluva měla být účinná proti různým nemocem). Nový obraz byl umístěn na původní místo v roce 2016.

Kaplička Panny Marie - nechal ji vystavět v roce 1719 kostelní varhaník J. F. Mischka na úpatí strmého kopce zvaného Bellhübel. V roce 1845 byl do kaple pořízen obraz Panny Marie z Re od žlutického malíře Johanna Müllera. V roce 1935 byla kaple naposledy opravena a poté již jen chátrala. V 70. letech na ni spadl strom. Rekonstrukci ruiny kapličky se začal zabývat Spolek okrašlovací Vladař v roce 2016.



Borecký potok - pramen u Hrádku u Štědré, napájí několik rybníků, protéká Boreckým údolím a vlévá se do řeky Sřely.

Zeleznice - typická „lokálka“ vystavěná za Rakouska-Uherska v roce 1896. Trasa z Rakovníka do Bečova vede nádhernou přírodou. Nádraží sice chátrají, stále hrozí zrušení provozu, ale byla by to škoda, protože jízda vláčkem je zážitek sám o sobě.

Mostec, Semtěš - malé vesničky se zachovalou architekturou původních stavení a drobných sakrálních památek.

Nový dvůr - bývalý poplužní (panský) dvůr. Zemědělská usedlost, na které se hospodáří již několik staletí.

Bobří - vodní hlodavci, dosahují váhy až 25 kg. Žijí v koloniích v blízkosti vod, kde si z pokácených stromů, větví a hlíny budují hráze a bobří hrady, ve kterých mají své hnízdo. To může měřit až několik metrů. Bobří svůj domov celý život opravují a vylepšují. Hnízda mohou sloužit několika generacím. Živí se bylinami a kůrou listnatých stromů a keřů, jejich větvemi a kořeny. Bobří mají silné hodáky, kterými dokážou porazit strom za několik minut. Jsou to noční zvířata a dožívají se 20 - 30 let.

Štědrý hrádek - pozůstatky zaniklého gotického skalního hradu ze 14. století. Většího významu dosáhl ve vlastnictví husitského hejtmána Jakoubka z Vřesovic.

Štědrá - panské sídlo s rozsáhlou zahradou vybudované Kokořovci v roce 1730. V roce 2011 koupila zdevastovaný objekt obec a zahájila rozsáhlou rekonstrukci. Díky nadšení místních obyvatel se vrací zámku jeho původní krása a v nejbližší době začne sloužit k pořádání různých společenských akcí.



